老年人如何预防基孔肯雅热?

医 生: 防止蚊虫叮 咬是关键

南国都市报8月13日讯(记者王康景)当前,正值基孔肯雅热的相对高发期,传染比较广。有市民和网友担忧,作为抵抗力比较弱,且不少本身已有基础病的老年朋友该如何预防该疾病?如果发生了感染又该怎么救治?8月13日,记者就此采访了海南医科大学第一附属医院老年医学科主治医师黄楚明。

"基孔肯雅热是一种基于蚊子传播的疾病,其 表现症状与同样基于蚊子传播的登革热很相似。" 黄楚明说,比如会出现发热、关节疼痛等,但是基 孔肯雅热引起的关节疼痛通常更为剧烈持久,如 果出现这些症状就要提高警惕,必要时及时就诊 和判断。

黄楚明说,老年朋友年纪大,免疫力衰退明显,自身清除病毒的能力下降,不少老年朋友还伴有高血压、高血糖(如糖尿病)、心脏病、关节炎等基础病,一旦传染了基孔肯雅热,构成的健康威胁显然会比年轻人大得多,也容易诱发老年患者基础疾病甚至恶化病情。比如,基孔肯雅热病毒侵袭后,可诱发心肌炎、加重心衰;影响血糖控制;加剧原有关节损伤;更有甚者可能引发神经系统损害,如脑膜炎等。而且急性期后,部分患者可能遭遇持续数月甚至数年的慢性关节疼痛和僵硬,这对本身已有骨关节问题的老人来说,无疑是雪上

加霜。部分老年患者感染后由于症状比较严重,可能出现脱水的情况,要及时进行口服补液,如果无法口服,就要进行静脉输液治疗。

他提醒,由于目前没有针对基孔肯雅热的特效药,因此阻断传播链、防止被带病毒的蚊虫叮咬 是最有效的办法。

"虽然感染这个疾病之后,绝大部分人都可以自愈,死亡率也极低,但也不能轻视,特别要提醒家里有老年朋友的,要及时做好防蚊虫等工作。"黄楚明说,比如翻盆倒罐清积水,日常使用蚊帐、花露水等防止蚊虫叮咬,阻断蚊子传播链。

此外,在出现感染之后,患者要多次饮水补液外,还应该留意是否有心衰、肾衰等症状,补液时注意避免造成心脏和肾脏负担加重,要合理补水。有慢性病的老年朋友即便出现该疾病的感染,也不要擅自停药,要谨遵医嘱用药,需要及时

监测血压、血糖等指标,如果出现异常要就诊,听从医师意见调整用药量,家人也要给予老人足够的关怀和支持,帮助他们度过急性期和漫长的缓解期。



扫码看视频

健康锦囊

基孔肯雅热诊疗方案印发 不盲目使用 抗菌药物

据新华社电 国家卫生健康委、国家中医药局近日印发基孔肯雅热诊疗方案(2025年版),结合国内外最新研究进展和诊疗经验,指导各级各类医疗机构提高规范化、同质化诊疗水平。

根据方案,基孔肯雅热主要通过携带基孔肯雅病毒的伊蚊叮咬传播,可发生母婴传播,罕见情况下可经输血或接触患者血液传播。人群对基孔肯雅病毒普遍易感,感染病毒后可获得持久免疫力。

根据方案,基孔肯雅热目 前尚无特异性治疗方法,以对 症支持治疗为主,避免盲目使 用抗菌药物,不推荐使用糖皮 质激素和免疫球蛋白。

方案提出,预防主要措施包括及时清除蚊虫孳生地,降低蚊媒密度;个人应使用蚊香、驱避剂、蚊帐等方式驱蚊、灭蚊和防蚊;前往基孔肯雅热流行区的旅行者要提高防范意识,防止在境外感染基孔肯雅热。

预防基孔肯雅热,做好这三点!

基孔肯雅热三大症状:

高烧39℃、关节剧痛、皮疹

预防三大招:

灭成蚊、清积水、防叮咬



据新华社电(记者马晓澄、白瑜、徐弘毅)专家表示,基孔肯雅热可防可控,大家无需恐慌,做好灭成蚊、清积水和防叮咬,可有效预防基孔肯雅热。

如何识别基孔肯雅热?

"基孔肯雅"源自非洲坦桑尼亚南部的土语, 意为"令人弯腰屈背",描述了患者因关节剧痛而 弯腰的姿态。

广东省疾控中心副主任何剑峰表示,基孔肯雅热是由基孔肯雅病毒引起的一种急性传染病,主要通过伊蚊(俗称花斑蚊)叮咬传播。

何剑峰表示,基孔肯雅热典型的临床表现刚开始通常是发热,随后出现关节疼痛等症状,疼痛多出现在腕关节、膝关节、踝关节、指关节等受力关节;2至3天后会出现皮疹,多为斑丘疹,皮疹可出现在四肢或全身,一般3至5天就退疹。

高烧39℃、关节剧痛与皮疹的"基孔肯雅三 联征"症状,是基孔肯雅热的主要特点。

万一感染,如何处理?

中山大学附属第三医院感染性疾病科主任林

炳亮表示,如感染,首先要做好体温管理。"无论哪种疾病,体温超过39摄氏度时都应积极降温,但在登革热流行季节要非常慎重。由于基孔肯雅热和登革热非常类似,如果不能排除登革热,需要禁用阿司匹林,因为可能诱发出血。"林炳亮说。

专家建议,应优先选择对乙酰氨基酚。若持续发热或疼痛,每4-6小时可重复使用1次,一天用药不超过4次。其次是液体补充。积极预防脱水,可口服补液盐,少量多次饮用,必要时可以静脉补液。还要做好隔离与防护。发病后5天内需做好防蚊措施,避免蚊子再次叮咬后传播给他人。

日常生活,如何预防?

何剑峰等专家表示,基孔肯雅热是伊蚊传播,伊蚊是依靠积水繁殖后代的,预防基孔肯雅热,关键是灭成蚊、清积水、防叮咬。

根据国家疾病预防控制局发布的《基孔肯雅热防控技术指南(2025年版)》,基孔肯雅病毒对热敏感,56℃、30分钟可灭活;不耐酸,70%乙醇、1%次氯酸钠、脂溶剂、过氧乙酸、甲醛、戊二醛、酚类、碘伏和季铵盐化合物等消毒剂及紫外照射可灭活。









尸体认领公告

2024年8月31日我站在文 昌东郊镇曲客港沿岸发现一具 无名浮尸,尸体为男性,已被严 重浸泡,出现皮肉分离现象,无 法辨认特征;2024年9月3日我 站在清澜港渔政码头接收一具 无名尸体,尸体为男性,上身着 黑色格子T恤,下身着短裤,面部 腐败严重,无法辨别面部信息, 未见明显标识特征。以上两具 尸体均由文昌市公安局进行 DNA 采样对比,目前未查明尸体 身份。因尸体停放时间较长,公 告期满后计划对尸体进行火化 处理,如有尸体来源线索请与我 站(089863389062)沟涌。

海口海警局文昌第一工作站







陈炳(身份证号码:460100197007142435) 不慎遗失海口市房屋征收补偿协议书(实物补偿),现场编号:JH25,声明作废。